
 

 
 

 

 
 

 

 
Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Doris Bures 

Parlament 

1017 Wien 
 

 
 

Mag.a JOHANNA MIKL-LEITNER 

HERRENGASSE 7 

1014 WIEN 

POSTFACH 100 

TEL +43-1 53126-2352 

FAX +43-1 53126-2191 

ministerbüro@bmi.gv.at 

 
 

  
GZ: BMI-LR2220/0280-II/2015 

Wien, am 29. April 2015 

 
Der Abgeordnete zum Nationalrat Niko Alm, Kollegin und Kollegen haben am 4. März 2015 

unter der Zahl 4024/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „HEAT-

Anfrage zu Ein-/Ausreisekontrollen und US-Kooperation“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 
Zu Frage 1: 
Nein. 
 
Zu Frage 2: 
Keine. 
 
Zu den Fragen 3 bis 7: 
Entfällt auf Grund der Beantwortung zu den Fragen 1 und 2. 

 
Zu Frage 8: 

Im Rahmen bestehender bi- und multilateraler Abkommen sowie der den internationalen 

Datenaustausch regelnden Gesetze, wie z.B. das Bundesgesetz über die polizeiliche 

Kooperation mit den Mitgliedstaaten der Europäischen Union und dem Europäischen 

Polizeiamt (Europol), (EU – Polizeikooperationsgesetz, EU-PolKG), das Bundesgesetz über 

die internationale polizeiliche Kooperation (Polizeikooperationsgesetz – PolKG), werden 

Informationen zur Terrorismusbekämpfung ausgetauscht. 
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Im Rahmen dieser internationalen Verpflichtungen und nationalen Berechtigungen werden 

die, entsprechend der jeweiligen Rechtsgrundlage zulässigen Daten an die 

Frühwarnsysteme „Fusion Task Force“ bei Interpol und an die verschiedenen 

Analysedateien bei EUROPOL übermittelt. 

 

o Die Interpol-FTF (Fusion Task Force) wurde nach den Anschlägen am 9. September 

2001 in den USA im Jahre 2002 eingerichtet. Seither wirkt das BM.I dabei mit und 

übermittelt strategische und operative Informationen zum Themenbereich Terrorismus 

(islamistischer Terrorismus, Ausländerextremismus, separatistischer Terrorismus usw.). 

 

o Zur Bekämpfung des Terrorismus werden EUROPOL strategische und operative Daten 

mitgeteilt, die nach den nationalen Gesetzen rechtmäßig erhoben wurden und in den 

Mandatsbereich von EUROPOL fallen. Im Dezember 1998 wurde dieses Mandat auf die 

Bekämpfung des Terrorismus ausgeweitet und seit dem erfolgt ein Datenaustausch mit 

EUROPOL.  

Die Anwendungen bei EUROPOL heißen "Analysearbeitsdateien" (Analytical Work Files 

- AWF). Im Bereich Terrorismusbekämpfung besteht bei EUROPOL derzeit eine 

Analysearbeitsdatei, nämlich das AWF Counter Terrorism (AWF-CT) an welchem 

Österreich auch teilnimmt. 

Innerhalb des AWF-CT ist die Arbeit in so genannte Focal Points (FP) gegliedert. Derzeit 

beteiligt sich Österreich innerhalb des AWF-CT an folgenden Focal Points und übermittelt 

anlassbezogen entsprechende Daten: 

 FP - CTW (Check the web): der Focal Point beschäftigt sich mit der Nutzung des 

Internets für terroristische Zwecke (wurde mit 18.12.2009 eingerichtet). 

 FP - HYDRA: der Focal Point legt seinen Schwerpunkt auf religiös motivierten, 

insbesondere islamistischen Terrorismus (wurde mit 22.02.2000 eingerichtet). 

 FP - DOLPHIN: zentrale Thematik des Schwerpunkts sind alle anderen Formen 

des Terrorismus, insbesondere des nationalistischen, separatistischen und 

ideologisch motivierten Terrorismus (wurde mit 08.09.2003 eingerichtet). 

 FP - TRAVELLERS: dieser Focal Point beschäftigt sich mit Dschihadreisenden 

(wurde mit 28.04.2014 eingerichtet). 

 

 

 

Mag.a Johanna Mikl-Leitner 
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